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Вступ 

Змістовну організацію бюджетних відносин, які б відповідали сучасним 

вимогам потрібно знати  тому, що Україна переживає глибоку економічну і 

фінансову кризу. Прерогативним за цих умов є правильні відповіді на 

запитання: як стабілізувати економіку, забезпечити ефективність 

господарювання, які методи нормалізують фінансовий стан країни, як 

збільшити дохідну частину державного бюджету, зменшити бюджетний 

дефіцит. Дані  економічні  категорії є об’єктом  розгляду  роботи. 

Актуальність теми зумовлена активним розвитком економіки, 

формуванням бюджету та важливістю ефективного використання бюджетних 

ресурсів в період переходу до ринкової економіки. 

Метою роботи є вивчення суті бюджету, його доходів, видатків та 

бюджетного дефіциту. 

Основними завданнями роботи є: охарактеризувати Державний бюджет та 

його місце в економічній системі держави; вивчити основи формування доходів 

Держбюджету; окреслити напрями використання коштів Державного бюджету; 

дослідити бюджетний дефіцит, причини та шляхи подолання. 

Об’єктом роботи є розгляд соціально-економічного призначення та 

функцій Державного бюджету України. 

Предметом роботи є економічні відносини, що виникають в умовах 

формування доходів і видатків Державного бюджету України 

Дану тематику досліджували такі науковці як С.І. Юрій, Л.М.Безгубенко, 

Т.О.Кізима, В.В.Козюк, А.І.Крисоватий, Й.М. Бескид та багато інших. 

Науково-методичною і практичною базою написання роботи є періодична 

література та підручники, статистичні дані Міністерства фінансів України. 
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Розділ 1. Теоретичні засади визначення сутності державного бюджету, його 

функції та структура 

 

Державний бюджет як одна з ланок фінансової системи України є 

економічною категорією і відображає грошові відносини, які виникають між 

державою, з одного боку, і підприємствами, організаціями, установами всіх 

форм власності і фізичними особами - з іншого, з приводу утворення центра-

лізованого фонду грошових коштів держави і його використання на розширене 

відтворення, підвищення рівня життя і задоволення інших суспільних потреб 

[7,c.178]. 

 Завдяки бюджету відповідно до Конституції України держава повинна 

мати можливості зосередити фінансові ресурси на важливих ділянках еконо-

мічного та соціального розвитку. 

Централіізація коштіів має важлиіве економіічне і поліітичне значеніня, 

оскіільки доходи, які мобіілізуються до держіавного бюджіету, є втііленням у 

житітя державниіх заходіів. Це надіає можливіість маневруівати коштаіми, 

зосереджувіати їх у важіливих галуізях економіічного та соцііального розівитку, 

здіійснювати єдіину економіічну і фіінансову поліітику на територіії України. 

У розвиненіих країінах держаівний бюіджет не лиіше забезпеічує 

акумуліювання коштіів, необхіідних для фіінансування деріжави, 

використовіується не лише для чаісткового перерозподіілу доходіів із меітою 

піідтримання сприятливоіго соцііального становіища у державіі, а й для впіливу на 

економіічні, соцііальні,  націіональні, регііональні процеіси у суспіільстві і 

провіадження вищиіми органаміи вліади віідповідної націіональної стратегіії 

розвиітку, спрямованоії на змііцнення державноії безіпеки. 

За уміов перехіоду економііки України до ринкіових віідносин державний 

бюджет відііграє важлиіву роліь, але при цьому зміінюються методіи його впліиву 

на суспіільне виробіництво та сфіеру соцііальних віідносин. Тому бюіджет 

викоіристовується для мііжгалузевого і територііального перерозподіілу фіінан-

сових ресурсіів з урахуваінням ріівня розвитіку економііки та культуріи на всій 
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територіії. Ниніі завдякіи державноіму бюджетовіі України мііж галуізями та 

регііонами, а такоіж сереід окріемих верств насеілення, перерозподііляється майже 

50% від усього обсягу валоівого внутріішнього продуікту. 

Згіідно зі свіітовим досвіідом, роль держави у розподіільчих процесах з 

розвиітком ринікових віідносин має зростаіти, і бюдіжет у цьому разі є 

найдосконаліішим засобіом для здіійснення державіою вказаноії функціії. У 

біільшості розвинеіних краіїн свііту завдяки бюджетовіі перерозподііляється від 30 

до 50% від усього обсягіу валоівого внутріішнього продуікту. Тому треба 

виріізнити виваженіі форміи й метоіди цього перерозподіілу, що для Украіїни є 

одним із найважливііших завдаінь. 

За умов переіходу до ринкіових віідносин кошіти деріжавного бюдіжету 

Україіни повинніі скеровіуватись насампіеред на фіінансування структурноії 

пеіребудови економііки, комплеіксних ціільових і науково-техніічних програм, 

соцііальний розвитоік і соцііальний захиіст населеніня. 

Враховуючи теоретичні засади бюджету, а також його практичне 

призначення, бюджет України, як і бюджети розвинених країн, слід вважати 

економічною категорією, централізованим фондом грошових коштів України, 

центральною ланкою фінансової системи, основним фінансовим планом 

держави [7,c.180]. 

Розгілядаючи бюдіжет як економіічну категоріію, слід віідзначити, що віін є 

складовіою гріошових віідносин, пов'язаниіх з розподіілом і перерозподіілом 

валоівого внутріішнього продукіту і націіонального доходу України. 

Економіічна  сутніість  Державного   бюджету,  як  економіічної  категоріії,  

не  буде  повніою,  якщо  не  розгілянути  функціії,  які  він  виконує.  Економіічна  

думка  останнііх  років  схиільна  до  того, що  деріжавний  бюіджет  викіонує  дві  

фунікції  - розподіільчу  і  контроліюючу. 

Розподіільча функціія бюджету визначається процесом перерозподіілу 

фіінансових ресурсіів між ріізними піідрозділами суспіільного виробництва. Ні 

одна із іінших ланок фіінансів не здіійснює такого масіштабного переріозподілу 

коштіів, як бюджет. Сфера діії розподіільчої функціії визначаіється тим, що у 
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стосункіах з бюдіжетом беруіть учаість майіже всі учаісники виробництвіа. Отже, 

розподіільча функціія Державного бюджету України характеріизується 

багатократніістю розподіілу, вона проявляєтьіся у всііх сфеірах суспіільних 

віідносин і використовуєтіься держіавою для регулюваніня економіічного і 

соцііального розвитіку. 

Контролюіюча функціія означіає, що бюіджет  об’єктіивно віідображає 

економіічні пріоцеси, які віідбуваються в державіі. Основу контролюючоії  

функціії фіінансів складає рух бюджетніих коштіів, які віідображаються у 

відповіідних показніиках бюджетніих поступленіь і видатікових  призіначень. 

Особливіістю контролюючоії функціії бюджеіту є висоікий ріівень 

централіізації фіінансових ресурсіів у руках деіржави, а централіізація завіжди 

означаіє піідзвітність і створіює переідумови для організаціії державніого 

фіінансового контріолю зверіху до низіу.  

Необхідність існування бюджету обумовлена наступними факторами: 

 за допомогою бюджету держава виконує свої функції; 

 здійснює утримання невиробничої сфери; 

 перерозподіляє кошти між окремими територіями і галузями; 

 здійснює соціальний захист населення; 

 вирішує національні проблеми; 

 має вплив на розвиток НТП через фінансування наукових установ; 

 вирішує питання охорони навколишнього середовища тощо 

[20,c.222]. 

Однією з найважливіших складових елементів вхідних підсистем 

бюджетного механізму є бюджетне планування. В економічній літературі 

бюджетне планування розглядається з різних сторін, що іноді викликає 

дискусію стосовно його визначення, характеристики та сфери застосування.                
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Розділ 2. Проблеми збалансованості державного бюджету України. Дефіціт 

та профіцит державного бюджету 

 

Доходи бюджету — це частина централізованих ресурсів держави, які 

потрібні для виконання нею відповідних функцій. Вони виражають економічні 

відносини, що виникають у процесі формування фондів грошових коштів і 

надходять у розпорядження органів державної влади та управління. 

Перехід України до ринкових умов господарювання вимагає 

використання економічних методів керівництва суспільним виробництвом, а 

ефективність форм мобілізації частки доходу підприємств до бюджету 

обумовила докорінну зміну системи доходних надходжень — вона стала 

будуватись на основі податкових надходжень. Взаємовідносини між 

юридичними та фізичними особами були переведені на правові засади, які 

регулюються законом. З організаційно-правового боку податок — це 

обов'язковий платіж, який надходить до бюджету у визначених законом обсягах 

і у встановлені терміни. 

В Україні, згідно із законодавством, склалась відповідна система доходів 

державного і місцевих бюджетів, класифікація яких здійснюється за такими 

ознаками: 

1. Про бюджетну систему: доходи, одержувані за рахунок державного 

бюджету України; доходи, які йдуть до місцевих бюджетів, змішаний доход, 

одна частина якого йде на державного бюджет України, а інший - до місцевих 

бюджетів; відрахування, які формуються за рахунок позабюджетних коштів. 

2. Що стосується джерел оплати: джерело доходу, який є ціна товарів 

(робіт, послуг); Доходи, що походять з прибутку або доходу. 

3. Що стосується обсягу податкових ставок і зборів: пропорційних 

податків; Прогресивні податки (сплачуються за прогресивною ставкою). 

4. Що стосується способу справляння податків: прямі податки 

(сплачується безпосередньо до доходу або прибутку); непрямі податки 

(включені в ціну товарів і послуг). 
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5. Щодо об'єкта оподаткування: податок на ПДВ; податки на дохід або 

прибуток підприємств і організацій усіх форм власності та фізичних осіб; 

податки на майно, землю, природні ресурси і багато іншого. 

6. Що стосується суб'єкта оподаткування: податки, що сплачуються 

підприємствами і організаціями всіх форм власності (юридичних осіб) податки, 

що сплачуються громадянами (фізичними особами) [20, c.236]. 

Враховуючи порядок розмежування доходів між окремими ланками 

бюджетної системи, законодавством України визначено склад доходів, які 

зараховуються до відповідних бюджетів. Так, доходи державного бюджету 

України формуються за рахунок: 

В залежності від методів акумулювання грошових ресурсів можна 

виділити наступні групи доходів: податки та інші обов’язкові платежі; емісія 

(включаючи емісію грошей, державних цінних паперів та кредитну емісію); 

державний кредит; надходження від приватизації державного майна; 

надходження від зовнішньоекономічної діяльності; добровільні надходження 

[20,c.237]. 

Згідно бюджетної класифікації доходи бюджету складаються з п’яти 

основних груп, а саме : податкові надходження; неподаткові надходження; 

доходи від операцій з капіталом; офіційні трансферти; державні цільові фонди 

[23,c.87]. 

Доходи бюджету також поділяються на регулюючі та закріплені.  

Регулюючі доходи характеризуються тим, що вони передаються у вигляді 

відрахувань від загальнодержавних податків і зборів із вищестоящого бюджету 

в нищестоячі бюджети для їх збалансування. 

Показники виконання Зведеного бюджету України за січень-листопад 

2014-2015 років представлені у таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Показники виконання дохідної частини Зведеного бюджету України за 

січень-листопад 2014-2015 років [31]   

Показники 

Факт, млн. гривень 
Темпи росту у 

порівнянні з 

відповідним 

періодом 

минулого року, 

у відсотках 

2014 рік 2015 рік 

Доходи 408 261,5 584 732,1 143,2 

податок та збір на доходи фізичних осіб 66 433,9 88 154,8 132,7 

податок на прибуток підприємств 38 117,4 36 474,8 95,7 

податок на додану вартість, у т.ч.: 120 457,8 162 677,4 135,0 

ПДВ з вироблених в Україні товарів (робіт) 73 913,0 96 573,5 130,7 

відшкодування ПДВ  -48 922,5 -58 919,3 120,4 

ПДВ з ввезених на територію України товарів  95 467,2 125 023,1 131,0 

акцизний податок з вироблених в Україні 

підакцизних товарів (продукції) 
25 728,0 34 651,0 134,7 

акцизний податок з ввезених на митну 

територію України підакцизних товарів 

(продукції) 

15 073,4 22 142,3 146,9 

рентна плата за користування надрами 16 571,7 28 585,8 172,5 

земельний податок та орендна плата 11 080,6 13 514,3 122,0 

ввізне мито 11 003,2 35 294,9 у 3,2 р.б. 

плата за видачу, переоформлення, 

продовження терміну дії ліцензій на 

користування радіочастотним ресурсом 

України та видачу дублікатів таких ліцензій  

167,8 9 078,5 - 

кошти, що перераховуються Національним 

банком України відповідно до Закону України 

"Про Національний банк України"  

22 807,3 59 125,0 у 2,6 р.б. 

власні надходження бюджетних установ 28 045,8 36 754,5 131,1 
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Отже, доходи Зведеного бюджету від податкових надходжень активно 

зростають, проте менше, ніж річна інфляція та девальвація.  

Найбільше зросли доходи від ввізного мита – у 3,2 раза та доходи від 

рентної плати за користування надрами – на 72,5%. Зросла ефективність 

контролю за підакцизними товарами – надходження від акцизного податку з 

вироблених в Україні підакцизних товарів (продукції) зросли на 34,7%, а 

доходи від акцизного податку з ввезених на митну територію України 

підакцизних товарів (продукції) зросли на 46,9%. 

Доходи від податку та збору на доходи фізичних осіб та доходи від 

податку на додану вартість зросли відповідно на 32,7% та 35%. 

Тільки доходи від податку на прибуток зменшились на 4.3%. 

Податкові надходження Державного бюджету України за січень-листопад 

2014-2015 років відображені у таблиці 2. 

Таблиця 2. 

Показники виконання дохідної частини Державного бюджету України за 

січень-листопад 2014-2015 років [31] 

Показники 

Факт 2014 рік, млн.гривень Факт 2015 рік, млн.гривень 
Темпи росту у порівнянні з 
відповідним періодом 
минулого року, у відсотках 

Загальни
й фонд 

Спеціаль
ний фонд 

Всього 
Загальни
й фонд 

Спеціаль
ний фонд 

Всього 
Загаль
ний 
фонд 

Спец
іальн
ий 
фон
д 

Всього 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Доходи 278 463,9 40 609,0 319072 4528214 27 038,5 459853 162,6 66,6 150,4 

Податок та збір на доходи фізичних 
осіб, у т.ч.: 

10 589,3 0,0 10 589,3 39 913,7 0,0 39 913,7 
у 3,8 
р.б. 

- у 3,8 р.б. 

військовий збір 
1 885,2 0,0 1 885,2 8 052,9 0,0 8 052,9 

у 4,3 
р.б. 

- у 4,3 р.б. 

податок на доходи фізичних осіб із 
доходу у вигляді процентів  

1 621,7 0,0 1 621,7 7 514,9 0,0 7 514,9 
у 4,6 
р.б. 

- у 4,6 р.б. 

податок на прибуток підприємств 37 764,8 109,0 37 873,9 32 436,9 60,8 32 497,7 85,9 - 85,8 

податок на додану вартість, у т.ч.: 126 299,9 -5 842,0 120 457,8 162 038,6 638,8 162 677,4 128,3 - 135,0 

ПДВ з вироблених в Україні товарів 
(робіт, послуг) 

72 927,0 986,0 73 913,0 95 934,8 638,8 96 573,5 131,5 - 130,7 

відшкодування ПДВ  -42 094,4 -6 828,1 -48 922,5 -58 919,3 0,0 -58 919,3 140,0 - 120,4 

ПДВ з ввезених на територію 
України товарів  

95 467,2 0,0 95 467,2 125 023,1 0,0 125 023,1 131,0 - 131,0 
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1 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

акцизний податок з вироблених в 
Україні підакцизних товарів 
(продукції) 

23 386,9 2 182,4 25 569,3 34 651,0 0,0 34 651,0 148,2 - 135,5 

акцизний податок з ввезених на 
митну територію України 
підакцизних товарів (продукції) 

2 526,6 12 546,8 15 073,4 22 142,3 0,0 22 142,3 
у 8,8 
р.б. 

- 146,9 

рентна плата за користування 
надрами 

15 158,7 0,0 15 158,7 27 580,4 0,0 27 580,4 181,9 - 181,9 

ввізне мито, у т.ч.: 
9 777,5 1 225,7 11 003,2 35 294,9 0,0 35 294,9 

у 3,6 
р.б. 

- у 3,2 р.б. 

додатковий імпортний збір  - - - 22 082,8 0,0 22 082,8 - - - 

плата за видачу, переоформлення, 
продовження терміну дії ліцензій на 
користування радіочастотним 
ресурсом України та видачу 
дублікатів таких ліцензій  

167,8 0,0 167,8 9 078,5 0,0 9 078,5 - - - 

кошти, що перераховуються 
Національним банком України 
відповідно до Закону України "Про 
Національний банк України"  

22 807,3 0,0 22 807,3 59 125,0 0,0 59 125,0 
у 2,6 
р.б. 

- у 2,6 р.б. 

власні надходження бюджетних 
установ 

0,0 19 543,0 19 543,0 0,0 23 229,8 23 229,8 - 118,9 118,9 

Податкові надходження Державного бюджету також зростають,проте 

менше, ніж річна інфляція та девальвація. 

Зросли доходи від ввізного мита – у 3,2 раза та доходи від рентної плати 

за користування надрами – на 81,9%. Зросла ефективність контролю за 

підакцизними товарами – надходження від акцизного податку з вироблених в 

Україні підакцизних товарів (продукції) зросли на 35,5%. 

Доходи від податку та збору на доходи фізичних осіб зросли у 3.8 раза. 

Тільки доходи від податку на прибуток зменшились на 14.2%. 

 Видатки Державного бюджету України — це економічні відносини, які 

виникають у зв'язку з розподілом централізованого фонду грошових коштів 

держави і його використання по цільовому призначенню. 

У зв'язку з переходом економіки України на ринкові засади гос-

подарювання у бюджеті держави розроблені нові напрями спрямування коштів 

централізованого фонду, яких не було в умовах командно-адміністративної 

системи. Так, ряд видатків перекладено на позабюджетні, соціальні та 

економічні фонди у Державному бюджеті України та місцевих бюджетах, 

знайшли також відображення нові напрями витрачання бюджетних коштів, а 

саме: соціальний захист населення, надання бюджетних позик, 

зовнішньополітичну і зовнішньоекономічну діяльність, національну оборону, 
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обслуговування державного зовнішнього боргу, національну космічну 

програму та ін. 

Видатки бюджету проявляються через конкретні види, які можуть 

характеризуватись з якісної та кількісної сторін. 

Якіісна сторона видатків характеризіує суспільне їіх призначення, 

акількісна — загальний обсяг. При цьому, ціі дві сторони можуть вступіати у 

протирііччя. Так, наприклад, потреби держави, що визначаіються якісною 

характеристіикою, дуже часто перевищують кількіісну сторону, тобто суму 

видатків, яка необхіідна для задоволення відповіідних потреб держави. Це 

призводіить до негативних насліідків, а саме недофінансування видіатків, 

передбачених законом про державний бюджет, зростання зовніішнього та 

внутрішнього боргу, дефііциту бюджету та інфляції. 

У зв'язку з важіким економіічним становищем, яке породіжене кризовими 

явищами, фінансовіі можливостіі Української держави обмежені. Це не дає 

міожливість привести потіреби суспіільства у відповідністіь з видііленими 

коштами. Видатки бюдіжету у повному і всесторіонньому обсязі 

хараіктеризуються за певніими ознакаіми: яку вони відігірають роль і місце у 

процеісах суспільного віідтворення, яке їх соціальне призначення, галузевими і 

цільовими характеристиками. 

Роль і міісце видаткіів у процесах суспіільного відтворення визначаєіться 

найбіільш узагальнюючим спрямуваніням коштів. В ціілому, видатки бюджету 

поділяються на двіі частини: пов'язані з розвиітком виробничоїі сфери і видатіки, 

пов'язані з функцііонуванням і розвитіком невиробничої сфери. Обидва напряміи 

мають важліиве значеніня для суспіільства і вони є об'єктивіно необхідними. 

Будучи органіізатором стосунків у виробіничій сфері та власіником значноїі 

частини виріобничих засобіів, держава зобов'язаіна вкладати кошіти у структурну 

перебудову економііки, оскіільки такіі затрати досить шівидко скуповуються, 

сприяють збіільшенню валового внутріішнього продукту іі націіонального   

доходу, що є матерііальною  основою бюджету. 

Одночасно, значну частину коштіів держава повиніна вкладати у розвиток 
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соцііально-культурної сфери, в управлііння та оборону, що є основною умовою їїі 

функціонування. Освііта, охорона здоров'я, культура, соцііальний захист 

населення та соціальне забезпечення, управлііння, оборона є тими піідвалинами, 

що забезпечують ііснування та розвиток держави.  

   Таким чином, при допомозі видатків бюджету держава в ринкових 

умовах господарювання має можливість: 

   — регулювати розподіл грошових коштів між виробничою і не-

виробничою сферами у відповідності з потребами суспільства: 

    — впливати на структурну перебудову економіки; 

   — забезпечувати збалансування нижче стоячих бюджетів [23,c.90]. 

За соцііальним призначеніням видаткіи Державного бюджету України 

подііляються на соцііальний захист населення; фіінансування соціально-

культурних закладів, установ та закладіів; фінансування іі науки  (у  державному  

бюджетіі  із  кожної  тисячіі  гривень  видатків      загального  фонду   біільше  

50%  закладено  на  соцііальні  програми), народне господарство іі державні 

капіітальні вкладення; націіональну оборону; правоохоронну діяльність іі 

забезпечення безпеки держави; утримання органіів законодавчої, виконавчої та 

судовоїі влади; зовніішньополітичну дііяльність; заходи, пов'язані з ліквіідацією 

наслідків Чорнобильської катастрофи та соцііальним захистом населення; 

видатки по обслуговуванню державного зовніішнього та внутріішнього боргів і 

інші видатки. 

Співвіідношення видатків мііж окремими групами визначаєтіься 

спрямованіістю бюджетної політики. За останніі роки найбільша доля видаткіів 

приходиться на соцііально-культурні заходи та соцііальний захист населення. Це 

викіликано кризовими явищами в економііці та необхіідністю соціального 

захисту громадяін з низьким рівнем доходіів. 

За галузевими характеристиками видатки бюджету поділяються у 

відповідності з галузевою структурою економіки. 

Так, у сфері матеріального виробництва ці видатки включають такі 

групи:на розвиток промисловості, на розвиток агропромислового комплексу, на 
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розвиток будівництва, на розвиток транспорту, зв'язку, і т.д[9,c.22].  

У невиробничіій сфері видатіки бюджету за галузеівою ознакою 

подііляються на: освііту, науку, культуру, охорону здоров'я, фіізичну культуру іі 

спорт, соціальний захист населення, націіональну оборону, управління  і т.д.                              

За цільовим призначенням видатки поділяються на конкретні види затрат.                                                    

У виробничій сфері до них відносяться такі види, як капітальні 

вкладення, дотації, операційні витрати і т.д. 

У невиробничіій сфері — це: затрати на заробіітну плату, нарахування на 

зарплату, канцелярськіі і господарські витрати, віідрядження та службові 

роз'іїзди, стипендіії, видатки на харчування, витірати на придібання обладнання, 

іінвентаря, затрати на капіітальний ремонт іінші видатки. 

У відповідності з діючим законодавством України всі видатки бюджету 

розподіляються між ланками бюджетної системи за такими принципами:                                               

— територіальний. Суть цього принципу заключається в тому, що на 

території якої адміністративної одиниці знаходиться підприємство, організація 

чи установа, з відповідного бюджету вони будуть і фінансуватися; 

— відомчий. Цей принцип означає забезпечення фінансування 

підприємств, організацій і установ з відповідного бюджету за 

підпорядкованістю[9,c.23].                                                   

Враховуючи концептуальніі та принциповіі підходи до розмежуваніня мііж 

окремими ланіками бюджетноїі системи, державою встановілений наступіний 

порядок розподіілу видаткіів між бюджетами. 

Державний бюджет України проводиться тільки для цілей в рамках 

затвердженого закону "Про Державний бюджет України». За рахунок 

державного бюджету України не включає в себе витрати, які не передбачені 

законами України. 

Використання бюджетних коштів за рахунок позабюджетних коштів. 

Позабюджетні фонди можуть бути утворені шляхом непотрібних платежів 

добровільних внесків фізичних і юридичних осіб, а також інших 

позабюджетних джерел. 
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Державний бюджет України передбачає видатки на: 

- Централізоване фінансування національних програм для підтримки і 

поліпшення життя людей, про заходи соціального захисту; 

- Фінансують, установи та організації провели заходи в галузі освіти, 

культури, науки, охорони здоров'я, фізичної культури, молодіжної політики, 

соціального забезпечення мають національне значення 

- Виробництво Фінансування та будівництво невиробничої, 

геополітичним lohorozviduvalnyh, проектно-вишукувальних та інших робіт, що 

проводиться в рамках національних програм; 

- Національна оборона; 

- Охорона навколишнього середовища; 

- Ведення правоохоронних і митних органів; 

- Забезпечення законодавчої, виконавчої, судової системи та 

прокуратури; 

- Зовнішньоекономічні і зовнішньополітичні diyal¬nosti; 

- Гранти, передані з Державного бюджету України Автономної 

Республіки Крим, Києва та Севастополя; 

- Виплата всіх видів пенсійних витрат, спрямованих на захист громадян, 

які постраждали від катастрофи на Чорнобильській АЕС, допомога по 

безробіттю, вартість навчання nezaynyato¬ho населення і заходи зі створення 

нових робочих місць; 

- Формування державного матеріальних і фінансових резервів; 

- Забезпечення внутрішнього та зовнішнього державного боргу і їх 

погашення; 

- Інші заходи, що фінансуються з державного бюджету відповідно до 

законодавства України [7, C.340]. 

Особливо активно збільшуючи витрати на соціальний захист населення і 

економіки, так як зростають витрати на охорону здоров'я. Ці цифри свідчать 

про позитивну тенденцію в розвитку національної економіки. 

Показники виконання видаткової частини Зведеного бюджету України за 
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січень-листопад 2014-2015 років відображені у таблиці 3. 

Таблиця 3. 

Показники виконання видаткової частини Зведеного бюджету України за 

січень-листопад 2014-2015 років [31] 

Показники 

Факт, млн. гривень 
Темпи росту у 

порівнянні з 

відповідним 

періодом 

минулого року, 

у відсотках 

2014 рік 2015 рік 

Видатки 458 332,0 561 512,4 122,5 

Загальнодержавні функції (без 

обслуговування боргу) 
24 356,8 26 714,6 109,7 

Обслуговування боргу                                                    43 517,9 78 547,9 180,5 

Оборона 20 841,3 41 945,3 у 2,0 р.б. 

Громадський порядок, безпека та судова 

влада 
37 078,8 45 282,5 122,1 

Економічна діяльність   40 210,1 43 052,9 107,1 

Охорона навколишнього природного 

середовища 
2 844,6 4 187,4 147,2 

Житлово-комунальне господарство* 14 764,9 9 643,1 65,3 

Охорона здоров'я 48 539,4 58 523,2 120,6 

Духовний та фізичний розвиток  12 291,3 13 946,0 113,5 

Освіта 88 058,8 97 517,8 110,7 

Соціальний захист та соціальне 

забезпечення 
125 827,9 142 151,6 113,0 

 

Показники виконання видаткової частини Державного бюджету України 

за січень-листопад 2014-2015 років відображені у таблиці 4. 
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Таблиця 4. 

Показники виконання видаткової частини Державного бюджету України за 

січень-листопад 2014-2015 років [31] 

Показники 

Факт 2014 рік, млн.гривень Факт 2015 рік, млн.гривень 
Темпи росту у порівнянні з 

відповідним періодом 
минулого року, у відсотках 

Загальний 
фонд 

Спеціал
ьний 
фонд 

Всього 
Загальний 
фонд 

Спеціал
ьний 
фонд 

Всього 
Загальний 

фонд 

Спеціал
ьний 
фонд 

Всьог
о 

Видатки 326 624,3 51 718,0 378342 455243 25 783,8 481027 139,4 49,9 127,1 

Загальнодержавні функції (без 
обслуговування боргу) 

14 388,5 1 536,7 15 925,2 14 321,9 1 231,4 15 553,3 99,5 80,1 97,7 

   Обслуговування боргу                                                    
42 211,8 0,0 42 211,8 77 033,2 0,0 77 033,2 182,5 - 182,5 

Оборона 
19 762,0 1 077,3 20 839,3 39 710,1 2 229,8 41 939,9 у 2,0 р.б. 

у 2,1 
р.б. 

у 2,0 
р.б. 

Громадський порядок, безпека та 
судова влада 

33 123,6 3 741,4 36 865,0 37 704,4 7 318,2 45 022,6 113,8 195,6 122,1 

Економічна діяльність  
16 264,1 16 038,5 32 302,6 25 544,2 2 680,2 28 224,4 157,1 16,7 87,4 

Охорона навколишнього природного 
середовища 

995,5 1 108,2 2 103,6 2 248,3 806,2 3 054,5 у 2,3 р.б. 72,8 145,2 

Житлово-комунальне господарство 31,9 41,6 73,5 0,0 8,4 8,4 - - - 

Охорона здоров'я 6 288,2 1 467,8 7 756,0 6 922,8 1 199,9 8 122,7 110,1 81,7 104,7 

Духовний та фізичний розвиток  4 057,4 211,3 4 268,7 5 665,7 267,2 5 932,9 139,6 126,4 139,0 

Освіта 
17 193,9 8 164,7 25 358,7 16 986,3 9 086,0 26 072,3 98,8 111,3 102,8 

Соціальний захист та соціальне 
забезпечення  

67 553,4 5 980,2 73 533,5 81 982,9 213,3 82 196,2 121,4 3,6 111,8 

Міжбюджетні трансферти 
104 754,0 12 350,3 

117 
104,2 

147 124,0 743,0 147 866,9 140,4 - 126,3 

 

Бюджетний дефіцит — це перевищення видаткової частини бюджету над 

доходною. За умов ідеального становища в економіці дефіцит відсутній. Адже 

держава може оптимально зіставляти обсяг своїх видатків відповідно до 

фінансових можливостей без будь-якої шкоди для суспільства. 

Граничний обсяг дефіциту держбюджету згідно Закону України «Про 

державний бюджет України на 2015 рік» затверджений на рівні 3,7% ВВП - 

63,7 млрд гривень - без урахування дефіциту НАК "Нафтогаз України". 

Граничний обсяг дефіциту держбюджету передбачали на рівні 63,669 млрд 

гривень[32]. 
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Профіцит бюджету — перевищення доходів бюджету над його видатками. 

Профіцит бюджету як явище властивий окремим місцевим бюджетом України. 
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Розділ3. Сучасний стан державного бюджету України, забезпечення 

збалансованості вітчизняного державного бюджету 

 

Головниіми напрямами вдосконаленіня управлііння доходами бюджету є 

покращіення дііяльності податковоїі і фіскальноїі системи держави. 

1. Аналііз накопичених у фііскальній сферіі суперечностей свіідчить про те, 

що віітчизняна податкова система не склалася як єдиний органіізм, у якому 

узгодженіі всі функціональіні піідсистеми.  

2. Методологіія ефективних трансформаціій податковоїі системи диктує 

необхіідність: уточнення ціілей податковоїі поліітики; поглиблення 

концептуального забіезпечення податковіих реформуваінь; обраніня відповіідних 

прііоритетів; розробки конкретних заходіів, якіі повинні бути функціією обраноїі 

мети, а не навпаки, як іце має міісце у сучасній практиціі; удосконалення 

механіізму функцііонування окремих елементіів податкової системіи. 

3. У новіій податковіій системі необхіідно визначитися з такими основниіми 

поняттями подіаткової систеіми, як податок, збір, платіж, платник податків 

тощо. Практика їх викоріистання без відпоівідного тлумачення ускліаднює 

податікову систему, її сприйніяття платником і стає на заваді ефективніості 

податкових відносіин. Наприкліад, поняття платника податків, наведенеі у 

чинному законодавстві, включаіючи в себе лише обов'язоік сплачувати податіок, 

не останньою міроію зумовлює той факт, що на пріактиці платникіом податків 

вважається, насамперед, піідприємець. Фізиічна особа дещо відокремлюєіться, 

переноситіься на другий план, у той час, як світовіа практика засновіана на 

звороітному. 

4. Зважаіючи, що у короткостроковоіму перііоді відсутні можливості 

суттієвого розширеніня бази оподаткування, сліід особливо виваіжено піідходити 

до формування бюджетних доходіів. Зменшуючи ставки податкіів, потріібно 

мати резерви для компенсації бюджетних втрат. На жаль, деякіі прихильники 

замііни ПДВ на податок з реалізаціії не тільки не визначають такіі резерви, а й 

паралельніо виступають за віідміну податку на прибутіок. Це здатніе ще більше 
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посиліити бюджетніі проблеми. Враховуючи ріівень надходженіь до державноіго 

бюджіету віід справляння податку на прибіуток, у результаті сліід очіікувати 

виникнення суттєвого дефііциту бюджету. 

5. Поряд з тим, потреіба раціоналізаціії податкової стратегіії висуває вимогу 

критичіного ставлення до ііснування ряду іінших податкіів, які формують 

сучасну податкову систему, їіх ііснування свіідчить про те, що податкова 

система ііснує не задля забезпечення прііоритетів фіізичних осіб та піідприємств, 

а навпакіи — суб'єкти оподаткування ііснують тільки як засііб забезпечення 

державніого бюджету доходами. 

Систематизуючи дослідження вітчизняних науковців з питань шляхів 

оптимізації видатків Державного бюджету України, вважаємо, що всі заходи 

можна поділити на дві групи: структурні та організаційні (рис. 2). 

Структурні заходи займають головне місце в процесі оптимізації 

складу видатків Державного бюджету. Ці заходи стосуються зміни пріоритетів 

фінансування, а саме: 

1.     У сфері управління – зменшення до оптимального рівня (стабілізація) 

видатків на утримання органів державно влади і управління, судів і 

прокуратури, а також упорядкування структури названих органів.  
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2.     У сферіі економіічної діяльності – збіільшення до оптимального рівня 

видаткіів державним піідприємствам для піідтримання іїх рівня розвитку та 

сприяння іїх стабілізаціії. Серед цих видатків першочерговому фіінансуванню 

піідлягають сіільське господарство, паливіно-енергетичний комплекс та обробіна 

промиісловість. Фінансуваніня саіме цих напрямкіів обумовлено тим, що в 

Україіні: для сіільського господарства є сприятливіі клііматичні умови іі найкраща 

земля (чернозем); для паливно-енергетіичного комплексу – велика кіількість 

копалин, але ниізький рівіень іїх фінансування, а з тим іі видобування, що є 

приічиною залежностіі від іінших країів (приклад, Росія - газ); для обробноії 

промисловостіі – високоякіісна сировина, яка заміість обробки експортується в 

іінші країіни, а піісля переробки знову скуповується Україіною. Однак з метою 

зменшення тиску на Державний бюджет України пропонується часткова 

приватизація підприємств державної власності, тобто продаж частки, яка не 

перевищує 49 %. Це надасть можливість здійснювати постійний контроль і 

керівництво з боку держави, а також сприятиме активній підприємницькій 

діяльності на підприємствах України [12, c. 111-112, c. 143]. 

Рис. 1. Заходи оптимізації складу та структури видатків Державного 

бюджету України 



23 
 

 

3.     У соцііальній сферіі – раціоналіізація видаткіів на соціальну сферу 

(перегляд піільг, поширення платних послуг, перегляд ріівня міінімальної 

заробіітної плати та прожиткового мініімуму); оптиміізація видатків бюджету без 

скороічення піільг за рахунок посліідовного впровадження госпрозрахункових 

форм фіінансування установ, зокрема самофіінансування; формування системи 

підтримки культури, передусіім недержавних органіізацій, ріізних фондіів, з 

метою створення умов для продукування ними націіонально-культурного 

продукту, що сприяітиме зниженню навантаженіня на державіну скарбницю та 

реаліізації державноії політики у сфері культури іі духовності. Наприклад, 

Європа отримує близько 30 % надходжень до бюджету віід продажу 

культурного продукту. Також заходом на шляху до оптимізації соцііальних 

видаткіів з Державного бюджету Україіни є надання певніих переваг при 

проведеніі меценатсітва, спонсоірства та благодійності, якіі будуть полягати в 

зменшенніі податкового навантаженнія, можливостіотримання віідстрочки та 

розстрочіки плати податкіів тощо. 

Що стосується інституційних механізмів, в останні роки вони стали 

важливими. Це відбувається тому, що скорочення державного бюджету 

України витрат в більшості пов'язані з процесом розподілу витрат між 

бюджетними коштами та неповної реалізації бюджетних програм. Серед цих 

заходів, необхідних для оптимізації Державного бюджету України, є наступні: 

1.     Організаціія державного контролю за використаінням бюджіетних 

ресурсів. Слабкіість державного контролю спричиняє розвиток негативних явищ 

в економііці країіни. При цьому, перед тим як видііляти фіінансову допомогу 

регііонам, необхіідно спочатку перевіірити, як вона використовуваілася в минуліі 

роки. Якщо було неіефективне використаніня фіінансової допомоги, то доціільно 

таким регііонам допомоги не надавати. 

2.     Затвердженіня обґрунтованого та ефектиівного бюджету. Державний 

бюджет України «як головний фіінансовий план» став вііддзеркаленням 

відповіідних поглядіів та іінтересів, недосконалого менеджменіту та відсутностіі 

ефективних технологіій у прийняттіі рішень. Виходячи з цього затвердження 
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Закону України «Про Державний бюджет» на відповіідний бюджетний рік часто 

стає предметом пошуку компроміісних ріішень ріізних політичних сил, а не 

пошуком оптимальних ріішень з метою надання суспіільних благ з 

максимальним ріівнем ефективностіі за наявних ресурсів. 

3.     Оптиміізація мережіі виконавців бюджетних програм длія того, щоб на 

одіне завдання припаідала мініімальна їх кіількість. 

4.     Найважливііше – це узгодженість бюджетного іі податкового 

законодавства стосовно тих норм, які забезпечують збалансованість дохідної та 

видаткової частин та міінімізують кіількість внесених зміін до дііючих законів 

протягом бюджетного перііоду. Оскіільки державніі видатки «носять публічний 

характер і виникають виключно на підставі нормативно-правових актів», 

держава повинна мати діієві правові норми та ефективніі методи регулювання та 

управління потоками державних коштів. 

5.     Перехіід віід бюджетного іпланування до бюджіетного прогнозіування на 

основіі досвііду багатьох країн свііту (США, Австралії), що надасть можливіість 

поставити стратегіічні ціліі та визначити шляхи їіх досягнення. Тому, з’явиться 

можливіість виявлення недолііків в бюджетніій поліітиці та їх усунення. 

Таким чином, проведення всііх переліічених заходіів сприятиме оптиімізації 

видатіків Державного бюджету України і дозвоілять ріозробити та впровадиіти 

виважіену фіскальноі-бюджетну політику, в якій ібуде врахіовано досвід 

провідних краіїн світу, що в кінціевому підсуміку надасть можлиівість 

сформувати в Державіному бюджеті прерогаітивні стіатті видатків держави. 
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Висновки 

 

Державний бюджет є економічною категорією, відображає грошові 

відносини, що виникають між державою, з одного боку, і підприємств 

організацій, установ усіх форм власності та фізичних осіб - з іншого боку, з 

приводу формування централізованого фонду грошових коштів держави і його 

використання розширене відтворення, поліпшення життя і задоволення інших 

соціальних потреб. 

З бюджету відповідно до Конституції України держава повинна бути в 

змозі сконцентрувати фінансові ресурси на важливих напрямках економічного і 

соціального розвитку. 

З бюджету відповідно до Конституції України держава повинна бути в 

змозі сконцентрувати фінансові ресурси на важливих областях сучасного 

економічного і соціального розвитку. 

З огляду на теоретичні основи бюджету, а також його практична мета, 

бюджет України, а також бюджети розвинених країн слід розглядати як 

економічну категорію, централізований фонд фондів України, центральна 

частина фінансової системи, основний фінансовий план державиДоходи 

бюджету - це центральна частина державних ресурсів, які необхідні для 

виконання відповідних функцій. Вони виражають економічні відносини, в 

результаті чого у формуванні фондів грошових коштів і в розпорядженні 

держави і уряду. 

Витрати державного бюджету України - це економічні відносини, що 

виникають у зв'язку з розподілом централізованих державних коштів фонду  і 

використання його для цільового призначення. 

Дефіцит бюджету - перевищення видатків над доходу. З огляду на 

ідеальні умови в дефіциті економіки відсутній. Оскільки держава може 

найкращим чином порівняти суму своїх витрат відповідно до фінансових 

можливостей без будь-якої шкоди для суспільства.Профіцит бюджету – 

перевищення доходів бюджету над його видатками. Профіцит бюджету як 
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явище властивий окремим місцевим бюджетом України. 

Будучи організатором стосунків у виробничій сфері та власником значної 

частини виробничих засобів, держава зобов'язана вкладати кошти у структурну 

перебудову економіки, оскільки такі затрати досить швидко скуповуються, 

сприяють збільшенню валового внутрішнього продукту і національного   

доходу, що є матеріальною  основою бюджету. 

У той же час, велика частина грошей, держава повинна інвестувати в 

розвиток соціальної сфери, в галузі управління і захисту, яка є головною 

умовою для його роботи. Освіта, охорона здоров'я, культура, соціальний захист 

і соціальне забезпечення, управління, захист є основою, які забезпечують 

існування і розвиток країни.  

Таким чином, за рахунок видатків державного бюджету в ринкових 

умовах може регулювати розподіл коштів між виробничої та невиробничої 

сфери відповідно до потреб суспільства: вплив на економічну 

реструктуризацію; щоб збалансувати вартість нижче бюджету. 

Для цілей соціальних видатків Державного бюджету України, розділеної 

на соціальний захист; соціальних і культурних установ і закладів; фінансів і 

науки (в державному бюджеті кожної тисячі загального фонду більш ніж на 

50%, встановленої для соціальних програм), економіки і державних інвестицій; 

національною оборона; правоохоронних органів і державної безпеки; 

забезпечення законодавчої, виконавчої та судової влади; зовнішня політика; 

діяльність, пов'язана з ліквідацією  наслідків Чорнобильської катастрофи та 

соціального захисту населення; витрати на утримання державного зовнішнього 

та внутрішнього боргу і інших витрат.Основим напрямком покращення 

виконання дохідної частини бюджету є реформування податкової і фіскальної 

системи держави. 

У теорії, фундаментальна реформа податкової системи є доцільним, коли 

існує висока ймовірність отримання наступних результатів: 

- Реальне зниження податкового тягаря; 

- Високий ступінь ймовірності того, що кошти будуть господарюючі 
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суб'єкти за рахунок зменшення податкових платежів буде використовуватися 

для промислових цілей; 

- Реформа не призведе до значного падіння державних доходів; 

- Існує можливість вирівнювання негативних психологічних факторів у 

свідомості платника податків, пов'язаних із здійсненням податкової реформи - 

тому що стабільність - важлива складова податкової політики; 

- Можливості мінімізує для ухилення від сплати податків і штучне 

обмеження податкової бази. 

На сьогоднішній день в Україні альтернативи значно знизило податкове 

навантаження там. На шляху до реалізації цієї політики має такі проблеми: 

- Значний державний борг, у тому числі зовнішнього, внутрішнього боргу 

і рівня бюджетної заборгованості; 

- Дефіцит бюджету, який тепер став латентний характер; 

- Великі обсяги національного споживання, які вносять суттєві 

обмеження в короткостроковій перспективі не вдасться. 
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